
a preluat însă o stare existentă, generată 
de relaţia mamă-fiu şi a dus-o mai departe 
spre o acumulare de tensiuni , ce a venit ca 
o motivaţie plauzibi lă pentru continuarea 
acţiuni i .  Mai puţin coerent a fost scenariul 
lui Peter Kerek construit în jurul personajului 
Roberto Zucco din piesa cu acelaşi nume 
de Bernard Marie Koltes. 

Pentru studenţii-regizori ai anului 11 (aflaţi 
sub conducerea praf. univ. Valeriu Moisescu), 
importanţa exerciţiu lu i  este dată de ştiinţa 
lucrulu i  cu actorul în construcţia relaţiilor 
dintre personaje. Acesta a fost şi dezide
ratul fragmentelor de spectacole Stele În 
lumina dimineţii de Aleksandr Galin, regia 
Adriana Zaharia; Lecţia de engleză de 
Nataşa Tanska, regia Monica Gavri laş. 
Alexandra Badea, în A rtă de Yasmina 
Reza, depăşeşte, însă, acest stadiu, gândul 
regizoral şi comentariul având consistenţă, 

Claudia LIPAN 

Într-un anotimp în care "mugurii încep 
să crape ahtiaţi de lumină", Uşile Cetăţii 
s-au deschis larg, convingător, trăgând 
după sine şi ferestre. Aşa au ieşit la rampă 
oamen i i  Cetăţi i ,  adică actor i ,  regizor i ,  
păpuşari, scenografi, coregrafi , profesori, 
teatrologi . . .  Legaţi uni i  de alţii cu impro
vizaţii ritmica, ateliere, colocvii , examene, 
lansări, public. De-al lor, de-al nostru din 
atara Cetăţi i .  

Când am intrat pe Uşile Deschise, Liviu 
Lucaci îi pregătea pe studenţii de la Actorie 
pentru un antrenament de arta actorulu i .  
O serie de exerciţii fizice privite dinafară, 
unde studentul actor trebuie să-şi desco
pere zonele de incontort, de neputinţă a 
corpului , a musculaturi i .  Fişate succesiv în 
memorie, pe parcursul relaxărilor inserate 
în exerciţiu, aceste probleme sunt selectate 

imaginea scenică, acurateţe, iar persona
jele, fine nuanţări în caracterizare. Meritul 
este, de asemenea, şi al actorilor, studenţi 
anul 1 1  (Adrian Anghel ,  Răzvan Oprea, 
Cătăl in Paraschivescu), şi al scenografei 
Ana luliana Popov (clasa lect. univ. dr. Adriana 
Raicu) .  

Bacantele de Euripide, regia Carmen 
Vidu, şi Povestea lui Nala şi Damayanti, o 
dramatizare după o legendă indiană în 
regia Cristinei Crăciun, au fost spectacolele 
prezentate de anul I I I  (clasa praf. un iv. dr. 
Cătălina Buzoianu) .  În producţiile de şcoală, 
examenele de regie pun de multe ori în 
valoare talentul unor actori. Aşa s-a întâm
plat de data aceasta cu Mădălina Ghiţescu, 
a cărei evoluţie în Povestea lui Nala şi 
Damayanti şi .  în Stele În lumina dimineţii 
s-a făcut remarcată, devenind un nume al 
cărui drum ar trebui urmărit mai departe. 

şi înlăturate. Relaxarea pentru un actor 
(apărută după un moment de tensiune 
maximă) îl ajută să câştiga în l ibertate. 
Exerciţiul dinamic (în special cel al mâinilor 
căutând un punct invizibi l) di rijat către o 
lume exterioară mă provoacă să-mi amin
tesc de regula de aur a lui Grotovski, unde 
întregu l  corp se adaptează la mişcările 
impuse mental ,  la modul său de a fi . Liviu 
Lucaci permite actorului să îşi ascundă 
musculatura de care nu are nevoie şi să 
lucreze asupra micilor câştiguri .  Actorii au 
posibilitatea (prin exerciţiu) să dea comenzi 
şi semnale de încordare, tensiune, relaxare. 
Astfel ,  în timpul actului ludic, înainte de a 
intra în "stare", să-şi controleze dinamica 
interioară. Orice l imită fizică nu trebuie să 
apară ca o concentrare, ci ca o posibilitate 
de a decupla, a renunţa la tot ceea ce 
histrionul a înregistrat pe foaia de analiză. 
Nu avem de-a tace cu o luptă; este voinţa 
actoru lui de a fi încărcat cu energie, bună 
dispoziţie, curiozitate, interes pentru sine. 

Am început ziua în Cetate cu un atel ier 
de arta actorului şi am vrut să vorbesc 
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despre el .  Pentru că Uşile Deschise ne 
privesc pe noi toţi, nu doar pe cei care duc la 
capăt meseria. Şi e bine uneori, când intră 
în sala de teatru, să ştie omul că înainte de 
a fi Hamlet, Lopahin sau Miţa Baston, actorul 
îşi caută punctele de echilibru, învaţă să cadă 
fără durere, câştigă în legătura cu exteriorul 
şi cu personajele cărora le dă viaţa. 

Examenul pregătit de anul I l  Actorie 
(clasa profesorului Mircea Albulescu) a ţinut 
în balanţă o oră de joc. Balanţa a înclinat 
când spre Cehov, când spre Mazi lu ,  cu 
scene lucrate la clasă sub îndrumarea 
lui Alexandru J itea şi Dragoş Bucur. Pus la 
încercare în două modal ităţi de drama
turgie, studentul a încercat să se apropie 
mai întâi de personaju l  exi lat, frustrat, 
contrariat, al lui Anton Pavlovici Cehov. 
Grea încercare! Recunoaştem timiditatea, 
paşii mărunţi, greutatea desprinderii de 
autor, dar se reuşeşte apropierea de chipul 
şi comportamentul fragil al eroi lor. L-am 
remarcat pe Mihai Marinescu, un Jigalov 
într-o singură apariţie scenică bazată pe 
text, matur şi spiritual, dând replică lui Elias 
Perkin, mai puţin convingător. Alături de 
Raluca Botez, acesta din urmă reuşeşte, 
însă, part icu lar izarea avantajelor unu i  
personaj străin de spaţiul slav. Ela Mocanu 

este o Nastasie Fiodorovna îndrăzneaţă, 
arţăgoasă, fără prejudecata clasei sociale 
inferioare căreia îi aparţine eroina. 

Dacă Cehov nu lasă actorului timp şi loc 
să respire, textul lui Mazilu îşi ridică, se pare, 
aripi de ceară precum fiul lui Deda/. Eroii 
lui nu caută, sau mai bine-zis, nu se caută 
pe sine; ei s-au încadrat deja într-un tipar şi 
vieţuiesc după reguli le tiparului .  Don Juanii - Ionuţ Adăscăliţei şi Remus Vlăsceanu -
se comportă infanti l ,  colorându-şi replici le 
cu acţiune. Cele două Marii Magdalene -
Raluca Botez şi Alina Floroiu - sunt hotă
râte, copleşite de căinţă sau patimă, cu poftă 
de joc. Cel mai bun moment mi s-a părut a 
fi dialogul dintre Olga (Ela Mocanu) şi Emil 
(Rolando Matsangos) . Descurcându-se la 
fel de bine în lumea interioară a lu i  Cehov 
şi în exteriorizările lui Mazi lu ,  Ela Mocanu 
parcurge tens iun i le l in iştitei sale 0/ga, 
stârnind jocul parteneru lui de scenă care 
scapă de stângăciile primelor cl ipe. 

Provocând un anume interes al actorului 
pentru sine, clasa profesorului Albulescu 
şi-a ales bine textele. Libertatea omului sau 
îngrădirea lui neputincioasă scoate la iveală 
sacrificiul. Pentru întoarcere, pentru desprin
derea fiinţei de lucruri, a actorului însuşi. 
Actor de mâine! 
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